
2023年环境保护班会教案(实用6篇)
作为一名教师，通常需要准备好一份教案，编写教案助于积
累教学经验，不断提高教学质量。教案书写有哪些要求呢？
我们怎样才能写好一篇教案呢？以下我给大家整理了一些优
质的教案范文，希望对大家能够有所帮助。

环境保护班会教案篇一

一、说教材。

为了更好的引导学生，让学生关注生活，关注社会，达到读
写结合说真话抒真情的目的。我选择了一则新闻材料：《中
国专家谈伊拉克战争》。在读写结合的基础上，让学生对伊
拉克战争有进一步的了解。我们学生和全世界人民一样都在
关注着一个焦点。围绕第二次海湾战争，你能说些什么，又
由此想到了什么。仁者见仁，智者见智。因为生活是写作的
第一源泉，有了这样的生活素材，我相信学生一定能够写出
好的文章。

本节课的训练重点就是让学生说真话，抒真情。

二、说教法。

为了创设一个良好的读写氛围，更好的激发学生的写作激情，
圆满的完成这次的教学任务，我采取了以下的教学方法：

1、谈话法。通过谈话给学生以亲切感，进一步缩短师生之间
的距离，加强师生之间的感情交流，来激发学生的创造激情。

2、分组讨论法。把学生分成若干读写小组并让他们推举一名
组长。让学生围绕发的这则新闻材料从各个角度展开热烈的
讨论，各抒己见、畅说欲言。



3、巡视指导点拨法。学生在讨论的过程中可能遇到有争议或
写作疑难问题的时候，老师要适当点拨、诱导。给学生指点
迷津，让学生茅塞顿开。

4、当堂评定法。学生写完作文，小组评改后，当堂进行评定，
选出几篇典型的文章集体点评，对他们的优点闪光之处当众
给予表扬，尤其是有创意的地方给以热情的鼓励，增强他们
的成功欲。对于一般的文章，指出需要改进的地方，以帮助
其提高写作水平。

三、说学法

为了让学生更好的的完成这次写作任务，我将采用以下几种
学习方法：

1、讨论法。仔细阅读完新闻材料后，让学生参与到小组中去，
发表个人的看法，听取别人的见解，共同探究。

2、快速成文法。通过共同商讨，把自己想的结合在小组中讨
论的内容进行构思，倾注于笔端，变口头语言为书面语言。
进一步锤炼自己的语言，提高自己的写作表达技巧。

3、学生修改法。个人自改后，分小组互改。小组改是进一步
进行写作体会交流，提高他们鉴析文章的能力。

4、集体改。让学生对典型的文章共同探讨，共同提高。

四、说教学过程

(一).与学生谈话，增进师生的感情，并导入新课。导入语：
街头巷尾，茶余饭后我们听到最多的是什么?我们全世界人民
都在关注着什么?那就是美伊第二次海湾战争。此时此刻，那
残酷的战争还在继续着，那惨不忍睹的悲剧还在上演着。对
于这次海湾战争，你想说些什么，或由这次战争你想到了些



什么。今天我们这节课就让我们走近海湾。

(二)发放材料，阅读材料。

(三)小组内交流体会感受。也可以跨小组讨论。学习小组，
可自由结合。以5人为单位。组长由自己的组员推荐。

(四)讨论：

你对美国和伊拉克这两个国家知多少。(个人想，小组讨
论)2.你对海湾战争知多少。(个人想，小组讨论)

(幻灯片)展示第一次海湾战争、这次海湾战争及与之相关的
图片和内容。尤其是在医院里的悲惨一幕。

(五)作文片断练习。

(六)快速修改;

1.个人改。学生完文之后，自我修改。

2.个人修改完毕，让学生讨论;什么样的文章才是好文章。以
此作为小组评改的依据。老师根据实际情况可略作补充。

3.小组改。教师巡回指导。每人都和其他同学下评语。如果
在评改中有异议的地方，小组内部可以进行讨论，如果还不
能确定，小组之间可以商榷。也可以让老师也参与进去参加
讨论。

4.集体评改：由学生自由推荐文章共同评改。(文章内容通过
幻灯片展示)让学生对所看到的文章七嘴八舌各抒己见。老师
则从学生的评论中总结概括。从文章的题目，构思立意，语
言表达等方面归纳。

(七)由学生自己总结，本节课的收获。



(八)板书设计： 走近海湾

题目新颖的：

构思立意好的：

创新的：

语言表达美的：

环境保护班会教案篇二

尊敬的各位领导，老师：

大家好！

非常感谢各位领导和老师给我这次学习和提高的机会。今天
我说课的题目是小学主题班会——《远离垃圾食品 享受健康
生活》。下面我将从设计背景、活动目标、活动准备、活动
重难点、活动方法、活动过程、活动反思七个方面进行说课。

一、活动设计背景：

我们学校没有商店，学校领导和老师也经常教育学生不要随
便吃零食，禁止到小商店购买零食，为何屡禁不止呢？通过
调查发现：有许多学生嫌家里的饭菜不好吃，而且中午学校
食堂的饭菜单一，外面小商店的口味迷人，而且还便宜。因
此，学校周边的小商店到了放学的时候，生意特别好！而校
园内、教室内的垃圾箱几乎成了各种食品袋的“天下”。为
了加强学生的食品安全教育，提高学生的食品安全自我保护
意识，我设计了“远离垃圾食品，享受健康生活”为主题的
班会课。

二、活动目标



为了调动学生参与活动的兴趣，引导学生观察、讨论，结合
小学生的心理特点，达到增强小学生食品安全意识这一目的，
我设计了以下教学目标：

1、通过活动的开展与交流，让学生认识垃圾食品，并在购买
食品时学会选择和鉴别。

2、通过活动的参与，学生能够认清垃圾食品的危害，增强拒
绝垃圾食品的信心，让学生健康、安全的成长。

三、活动准备：视频、图片、案例、垃圾食品包装袋等

四、活动重、难点：

重点：让学生学会辨认垃圾食品，并认识到长期食用垃圾食
品的危害。

难点：小学生通过活动如何真正地远离垃圾食品，促进身体
健康。

五、活动方法

根据本节课的具体内容，结合小学生现具有的心理特点，我
采用了讲述法、课堂讨论法、互动交流、调查法等方法，学
生主要采用“自主、合作、探究”的探究方式，充分地调动
小学生参与活动的积极性，达到预期的教育目的。

六、活动过程：

1、谈话导入，现场调查

同学们我们生活是多么幸福、美满，我们有父母、亲人、老
师、朋友地关心与爱护，似乎觉得我们的周围是多么的安全。
其实，我们生活中仍然有许多不安全的东西存在，需要加以
注意和认真对待，否则在不知不觉中会给自己的身体带来伤



害。现场调查：同学们平时喜欢吃零食，特别是喜欢吃辣条、
鸡爪、方便面等小食品的请举手。此时举手的学生会非常多，
引导学生知道本节班会课主题与食品有关，与学生一起带着
这一话题来进入今天的主题班会课。

设计意图：这一环节调动了小学生的思维，引起学生的思考，
现场调查引入主题，也体现了小学生现阶段的思维特点。

2、观看视频，交流认识

设计意图：通过交流，学生会对垃圾食品有了初步的认识和
了解，也为小学生今后远离垃圾食品奠定了一定的基础。

3、交流讨论，认识危害

出示垃圾小食品尤其是“五毛食品”（魔法师、一根筋、一
根葱、辣皮、唐僧肉等）的制作图片。结合图片老师适时讲
述：这些食品均来自地下黑工厂，老板为了追求利润会不择
手段的降低生产成本，只知道用色、香、味来引诱我们，根
本不顾食品的安全与健康。此时的学生听了老师的讲述肯定
会感到惊讶与惊叹。紧接着边出示学生熟悉的各种垃圾食品
包装袋边提出：这样低价的食品肯定不是什么好东西，一定
是劣质产品，为什么呢？通过观察、交流讨论引导学生认识
到这些垃圾食品其实大多都是一些小作坊生产的三无产品，
然后重点启发学生并讨论交流它们的危害。教师通过屏幕出
示一些学生比较喜欢的垃圾食品的成分及危害，并举案列、
垃圾食品的危害视频来进一步说明垃圾食品的危害。

环境保护班会教案篇三

也许，他们还小，这是第一次犯罪。

因为承担是需要勇气，但成长也同样需要承担。作文



小学六年级时，在最后一堂自习课时，全班同学都在安静地
写作业，班主任则满足地看着这个安详的教室。

突然，一团白色的指团像针一般扎在同学们的眼球之中。

是谁?到底是谁?本来打扫的一尘不染的教室顿时显得十分肮
脏。

老师快要闭紧的双眼顿时睁得雪亮雪亮的，严厉的目光扫视
着我们。

“是谁扔的纸团，请那位同学捡起来。”

本来就十分安静的教室显得更加鸦雀无声。但仍是没有谁去
拣纸团。

“是谁扔的纸团，请那位同学拣起来。”老师又说了一遍，
声音提高了几分。

终于，有一位同学拣起了那团纸，抬手一扔，纸团在空中漂
亮的一个回旋，进了垃圾桶。

定睛一看，天哪!竟然是班里出了名的老实人吴!没想到是她
扔的!

同学们也用复杂的眼光看着她。那目光有惊讶，有愤怒，有
惋惜……

“吴同学，你为什么随便扔垃圾呢?”老师望着她的双眼说。

“老师……不……不是我。”一直低着头的吴突然抬头，她
的眼睛红红的。

“什么嘛!明明就是你!”琳生气地大叫。



“老师，对不起，纸团是我扔的……”我终于勇敢的站起来，
承认错误。

当我看到吴伤心的表情时，我突然想到一句话：自己犯下的
错就要自己承担。

或许老师会对我失望，父母也会责备我，但我明白了只有勇
于承担自己的行为，才能在人生的大海里扬帆勇进!

成长因勇于承担而更精彩。

环境保护班会教案篇四

尊敬的各位评委：

您们好！

我是第 二号参赛选手。今天，我说课的题目是初中八年级主
题班会——《我成长，我担当》。下面，我将从这节课的设
计背景、教学目标、教学准备、教学重难点、教学方法、教
学过程、教学反思七个方面进行说课。敬请各位专家评委指
正。

一、说本次班会课的“教学设计背景”

当前，我们的学生大多是独生子女。由于平时家长们的溺爱，
包办太多，这种先天的娇生惯养和后天的溺爱造成了他们责
任感不强，他们不清楚自己在家庭、学校、社会中所承担的
角色，更不清楚自己由于角色不同所应该承担的责任有哪些。
而角色意识和责任意识是一个人社会性发展的基础，所以，
认清角色与责任，让学生“知责任、明责任、担责任”对成
长中的初中学生来说显得非常重要。为此，我根据这一需要
设计了这节以《我成长，我担当》为主题的班会课。



二、说本次班会课的“教学目标”

1、通过本节班会课活动的开展与交流，而我想让我班的孩子
们认识到作为社会中的一员，每个人都应该热爱自己，敬畏
生命，快乐成长，学会担当，去做一个“知责任、明责任、
担责任”的人，做一个有责任心的人，并且能够对自己的行
为负责。

2、通过参与本节班会课活动，使学生能够明确对自己、对家
庭、对集体、对社会、对他人应尽的责任。

3、通过本节班会课活动的开展与交流，而能使同学们逐渐树
立正确的人生观、价值观、世界观。逐步的成为一个有责任
心的人。

三、说本次班会课的“教学准备”

为了使这节班会课的教学目标顺利达成，而课前需要做一定
的活动准备。分为教师准备和学生准备二块进行。

教师准备：搜集大量的和爱岗敬业、责任及担当等有关的资
料、视频、图片、案例等。

学生准备：

1、课前搜集爱岗敬业、责任担当的相关故事；

2、排演情景剧、诗朗诵、小品等，要求同学们自创、自编、
自导、自演、自娱自乐、自感自悟！

四、说本次班会课的“教学重点、难点”

教学重点：这节课，要让学生们理解（感受）到责任心的重
要性。



教学难点：学生们要学以致用，逐渐成为一个有责任心有担
当的人。

五、说本次班会课的“教学方法”

根据本节课的主题和具体内容，结合初中年级学生身心发展
特点、认知规律及认知基础等因素，我准备采用讲述法、课
堂讨论法、学生互动交流法、表演节目、举例子等方法来完
成本节课教学内容。

学生主要采用“自主、合作、探究”的探究方法，充分地调
动初中年级学生参与活动的积极性，然后让他们尽可能的都
参与到活动中来，去感知、体验、思考、收获，以达成最初
的教学目标，并达到预期的教育目的。

六、说本次班会课的“教学过程”

根据本次班会的主题、教学目标，结合初中学生的心理特点，
我设计了“情境导入”、“互动平台”、“拓展延
伸”、“课堂小结”四个教学环节。

（一）情境导入

由视频引入，播放视频《5.12地震的一瞬间》。视频中，由
于教师的尽职尽责挽救了许多生命，通过视频内容，教师引
导学生们说出“责任”主题词，让学生以前人作为自己的学
习榜样。但什么是责任，什么是责任感；为什么要做一个有
责任感的人，怎样做才是有责任心的人呢？由此，导入这节
主题班会课。

（二）互动平台

1、学生观看视频《最美女教师张丽莉》、《最美乡村教师郑
光和》；



2、学生表演情景剧《最美司机》；

3、学生诗朗诵《天使是什么》。

首先让我们来理解“责任”的含义。（幻灯片显示）

1、“责任”是分内应做的事情，也就是承担应当承担的任务，
完成应当完成的使命，做好该做的工作。

2、“我的责任”有哪些？

（教师明确）：人生于社会，享有人生的权利，也要尽人生
的责任和义务。人生责任包括哪些？我们一起来带着这个问
题进入本节课的第三个环节——“拓展延伸”。

（三）拓展延伸

1、设计小品《今天谁值班》，让我们看到周围的不和谐的音
符，同时安排孩子们对小品“议一议”。让同学们各抒己见，
以此，过渡到话题讨论“在学校和社会生活中，还有哪些不
负责任的行为？这些不负责任的行为，对我们的社会和生活
有哪些危害？”通过正反两方面的讨论来纠正同学们的错误
行为，进一步增强做一个爱岗敬业、有责任心的好孩子的决
心。

2、让学生们结合自己的日常生活，演一演常见的责任方面的
故事。而通过典型事例充分感受责任心体现在平时点滴小事
之中，引导学生从身边小事做起，从自身做起，从现在做起，
做一个有责任心有担当的人。

3、让学生宣誓，做一个有责任心的人，通过宣誓引起孩子们
思想上的共鸣。

4、联系实际，讨论并明确“我的责任”。



（教师明确）：一个人在不同阶段中，在不同场合里都会拥
有不同的身份，担当不同的角色。但不论担当什么角色，都
要负起角色责任。

a、接下来要求学生按下面的方式简要回答，以了解自己具有
不同的角色，而产生不同的责任。

在家庭，我是子女，我的责任是孝敬父母、承担家务、好好
学习等;在学校，我是学生，我的责任有尊敬老师、团结同学、
努力学习、热爱集体等；在社会，我是公民，我的责任有遵
纪守法、以良好行为创造美好的社会等。

（教师提示：不同的角色有不同的责任。如子女应该孝敬父
母长辈，承担一定的家务，为父母长辈分忧等；如学生的主
要任务是学习，要尊敬老师，努力学习，同学的责任，同学
间互相关心，互相帮助等；而担任社会角色时，作为一个公
民，要自觉遵守道德和法律等社会规范，为国家建设贡献自
己的`力量……由于这些角色经常是重叠的，责任也就是多重
性的；一个角色有时同时承担着多种责任。）

b、结合平时实践活动，请学生谈谈担任不同角色时有哪些不
负责任的行为。

举例：比如有的同学不认真做值日工作；有的同学熄灯之后
喜欢讲话；有的同学认为学校各种活动与己无关；有的同学
经常和父母吵架，甚至以不读书为借口失踪几天；有的同学
结识社会青年，参加打架斗殴等等。

c、畅所欲言：“我的责任”.在家、在校、在社会，我该怎样
负起我的责任？要求：把行为具体化，落实到自己的行动中。
可结合自身的生活、学习，具体谈谈自己应尽的社会责任。

（学生们：各抒己见，畅所欲言。）



（老师明确）：在我看来，责任感不仅表现在对自己的学业
上，要兢兢业业，一丝不苟；还表现在对校园生活和班级生
活方面的态度上。

近代著名学者梁启超先生在他的《饮冰室全集》中这样论述
责任：人生最苦的事莫苦于身上背着一种未来的责任。人生
第一乐事当然就是这责任的完成。责任越重大，负责的日子
越长久，到责任完了时，海阔天空，心安理得，那快乐还要
加几倍。所以，希望同学们时时记得身上背负的重任，为家
人，为自己，为社会，为别人负起自己的一份责任吧！

（四）课堂小结：

同学们，今天你只是一株小树苗，但只要你学会负责，学会
担当，明天你就是国家的栋梁！谨记：没有责任心的人是一
个自私的人；拥有责任心的人是一个成功的人！

同学们还要知道：向今天负责的人，才是对自己负责的人。
现在的你不知有没有对小时候的你所做的事感到后悔？怎么
才能对那个今后的你负责呢？答案只有一个：对今天负责，
抓住今天的机会，为今后的你打好基础！

在《责任之歌》的音乐声中结束本节主题班会课。

七、说本次班会课的“教学反思”

本次以《我成长，我担当》为主题的班会，不仅给同学们增
添了一次锻炼自我的机会，也给有才华的同学提供了一个展
示的舞台，更让同学们更加深刻地理解了有责任心、爱岗敬
业的重要性和必要性。

通过这次班会课，同学们更加了解如何更好的做到成为一个
有责任心有担当的人，这也是我们开展这次主题班会课的最
大初衷。



以上，是我这节《我成长，我担当》主题班会课说课的全部
内容，不妥之处，敬请各位领导、专家评委及同仁们批评指
正。第二号选手说课完毕，谢谢大家！

环境保护班会教案篇五

各位老师好。接下来说说这节课的教学设计

一、设计意图首先，我谈一下主题的选取意图。今天的主题
班会是以“心中有他人”为核心进行的。主要载体是“角色
互换”的系列体验活动。之所以要选择这一内容，是因为学
生进入高年级，特别是五年六年之后，班级干部工作就越来
越难做了。工作量大，任务多，因而工作热情不高。而普通
同学感受不到班干部的辛苦，不理解班干部的工作，甚至出
现不听班干部要求的现象。为了调动班干部的积极性，激发
工作热情，增进同学间的相互理解，使学生学会换位思考，
学会为他人着想，决定召开此次班会。

二、活动目标这节班会课要实现以下3个目标：

1、组织学生开展“心中有他人--角色互换”系列体验活动，
通过角色互换，体验班级干部工作，感受班级干部工作的艰
辛。

2、通过实践体验、交流感受、畅谈收获、促动感悟、能力提
升。引导学生遇事能换位思考，从而树立心中有他人的思想。

3、增进同学间的了解，增强班级凝聚力。

三、活动准备课前我做了这样的准备工作：首先，在班级中
开展“心中有他人--角色互换”体验活动。让每个孩子都做
一周的班级干部，感受不同的班干部工作，体验班级干部的
辛苦。并且记录学生活动过程，也让学生记录自己在活动中
的点滴感受。接下来，引导孩子总结自己在活动中的收获以



及活动对自己产生的影响。然后确定班会流程，安排班会主
持人，制作多媒体课件。准备召开班会。

四、活动过程在内容与活动流程上，我通过以下的环节来实
现：

（一）导入由我来读一封班干部来信，主要内容是叙述自己
的工作烦恼，并提出辞职。以此来展示班级中存在的问题，
介绍开展本次活动的原因。

（二）主持人宣布主题班会开始，用多媒体课件来回顾本次
活动过程中的点点滴滴。这一环节可以再次把学生带回活动
之中，唤起他们的记忆，激活学生思维。

（三）谈感受。请同学畅谈自己做班级干部的感受。这一环
节请五位同学谈感受。他们分别体验的是五位班干部的工作，
工作中充分感受到了班干部工作的辛苦。理解了班干部的工
作。并表达了自己对班干部的理解与敬重。

（四）、说收获。同学交流自己做班干部的收获。这一环节
依然是五位同学谈收获。在这次体验活动中，同学们的收获
是方方面面的。有些同学体验到了为人服务的快乐，有些同
学感受到了集体的温暖，更多的同学懂得了为他人着想的道
理。还有些同学性格有了改变，勇敢了，开朗了。

（五）、话促动。接下来，由同学谈本次体验活动给自己的
启示及促动。很多同学在活动中意识到自己的自私、自己的
不足，并逐渐在活动中改正。这一环节就由他们讲述活动前
后自己的心态，自己的变化。

（六）、比能力。这一环节由两项内容构成，首先是怎样处
理同学间的矛盾？表演同学间闹矛盾。情境，让学生现场处
理，现场评判，评选金点子奖。第二项内容是设计并主持一
次晨会，主题是《新闻早早报》。活动前学生上交一份设计



方案，从中挑选优秀方案进行现场展示，评委评判，评出金
话筒奖。活动中每个同学都得到了锻炼，能力都有提升。这
一环节给学生创造了一个展示的平台，让他们看到自己的进
步。接下来是班级干部的诗朗诵：《我愿意》。以此来表达
愿意为同学服务的决心。最后是班主任总结。布置下一次体
验活动内容。

最后我想说，我们的孩子们已经步入人生最美的一段年华，
我们应该责无旁贷地引领孩子们走出自我的狭隘空间，走向
心中有他人的博大世界，形成建康个性和健全人格，走好这
一段人生之路。谢谢大家！

聂春梅

[《我体验，我成长》主题班会说课稿(七年级上册)]

环境保护班会教案篇六

______题记

我想我们先拥有的是亲情的担当，父母、亲人他们用亲情去
关心爱护这我们，所以我认为我们先拥有的便是亲情的担当;
然后我们慢慢长大，我们有了朋友，我们收获了友谊，于是
我们学会了友情的担当;之后我们长大成人，步入社会，我们
便又学会了责任的担当;终有一天我们成家立业了，那时候我
们便又有了家庭的担当。

随着我们的成长，我们所需要的担当越来越多，亲情的担当
需要我们学会爱护家人，维护家人，用心去包容她们，所以
我们应该少一些任性，多一些温暖;友情的`担当需要我们去
真挚的心去对待朋友，用宽广的胸怀去接纳他们，所以我们
应该少一些计较，多一份宽容;责任的担当需要我们用心去付
出，用行动去实践，所以我们应该少一些高谈阔论，多一些
真挚行动;家庭的担当则需要我们用心，用爱，用真诚，用行



动用一切来呵护一个家庭，我们应该给予家庭更多的温暖和
爱护，而不是冰冷带给家人。

我们感谢成长之路，成长之路上我们学会了取舍，宽容和理
解，担当和责任，如果说成长是一棵树，那么成长之路就是
由树苗长向大树的历程，而担当便是那越来越粗壮的树干!


